

雅礼中学 2023 届模拟试卷 (二)

语 文

命题人：高三语文组 审题人：何飞虎

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一 20 世纪以来,科学技术的突飞猛进,让人类对难以预测的命运走势充满不安和焦虑,而电影恰可以借助各种技术手段来呈现这种好奇、不安和焦虑。于是,科幻电影成为与人类社会发展趋势息息相关的重要电影类型。电影学界由是将科幻电影定义为:“一个将科学的或技术的预设跟想象性的推测结合在一起的电影类型。”

科幻电影的生产,是能将科技、文创、人才等多元、多维度的资源网络化连接的综合产业,是一个国家科技、文化、娱乐等多方面实力的综合体现。2020 年 8 月,国家电影局、中国科协印发促进科幻电影发展相关文件提出,将科幻电影打造成为电影高质量发展的重要增长点和新动能,把创作优秀电影作为中心环节,推动我国由电影大国向电影强国迈进。

当前,中国科幻电影正试图构建一套完全自洽的逻辑体系,并且寻找到独特、先进的价值基石和文化精神内核。就拿《流浪地球》来说,它构建了一个相对严谨的科学世界观:遭遇重大灾难的未来地球,人类社会规则有哪些变化?如何利用科学技术来实现自救?而这些自我设问的背后,是深层次的人文意识和环保情怀,也是中国积极为全球治理体系提供中国智慧和中国价值的体现。过去,人们习惯观看外国灾难片,这些影片多通过绝地孤胆式的英雄模式传达所承载的文化理念。今天,中国也终于拥有了这样的重磅影片,来传达我们对于全球气候、和平发展等重要议题的话语和态度,表达我们对构建人类命运共同体的关切和责任。

(摘编自郭海燕《中国科幻电影未来可期》,《光明日报》)

语文试题 (雅礼版) 第 1 页 (共 10 页)

材料二 《流浪地球2》人工智能组科学顾问崔原豪出生于20世纪80年代，他说自己小时候看得最多的是好莱坞的科幻大片。在那些片子里，角色基本上是清一色的外国面孔，偶尔有一两个中国人出现，也是反派。“这样的片子看多了以后，当时谁会觉得中国人能拯救世界呢？”

2017年，中国科协启动科学影视融合项目。2020年，中国科普作协科学与影视融合专委会成立。同年8月，国家电影局与中国科协共同发布《关于促进科幻电影发展的若干意见》，简称“科幻十条”。科影融合自启动以来，就承担着展现真实科研工作与科技成果的责任。

正是在这个大背景下，《独行月球》《三体》《流浪地球2》等影视项目中，出现了一批专业的科学顾问，大国重器更是在近几年中国科幻影视剧中频频亮相。外骨骼机器人、空间站、“悟空”号暗物质粒子探测卫星、羊八井宇宙射线观测站、致力于引力波探测的天琴计划、即将发射的巡天望远镜……硬实力的发展为软实力的增长保驾护航，中国科幻的底气，正来自大国重器的实力。

同时，科幻又给予了想象力最广阔的空间，是对未来的预言。

比如对中科院高能物理研究所的研究员梁文杰来说，刘慈欣作品中的“太空电梯”就有一种巨大的诱惑力，“所有火箭技术的根本性问题就是化学能推进效率太低，航天器复用性程度不高，太空电梯是一种跳出盒子的思路”。但要建成太空电梯，目前人类面临的最大难点在于缆绳的制造，制造缆绳的材料必须拉伸强度高、可大规模生产、耐干扰、质量轻。其中一种被寄予厚望的材料是超高分子量聚乙烯纤维。中国石化发了条“喊话”《流浪地球2》的微博，认领了这一前沿技术——此前吊起港珠澳大桥的高科技材料正是超高分子量聚乙烯纤维。它的直径只有0.5毫米，相当于5根头发丝的粗细，但强度是钢的18倍，承重力可达到35公斤。在这条微博的评论区，网友们炸了锅：原本以为是科幻，没想到国家队悄悄地准备把一切变成纪录片！

对《流浪地球2》“喊话”的，还有中核集团、中国建筑集团、中国石油等60多家央企。“你们尽管想象，我们负责实现。”中国科技与中国科幻的故事，成为这个春天里最振奋人心的事件之一。

（摘编自王秦怡《“你们尽管想象，我们负责实现”》，《环球人物》）

材料三 从《三体》到《流浪地球》，从文学表达到影视化呈现，观众能从中感受到中国式科幻包裹的那份浪漫与温情。这些作品无论是从技术实现还是精神内核，都彰显中国特色、中国气派、中国风格，对于未来中国式科幻行业发展具有启示意义。

特别是在科技日新月异的新时代，中国的科幻创作者在实现想象力跨越的同时，也在尝试建构中国特色的科幻话语与叙事体系。他们描绘的是自然与人的复杂关系，却不囿于现有的科学发现成就，而是内蕴中国传统的天下观，以宇宙为尺度观照地球，从而表达果决的英雄主义和深厚的家国情怀，呈现出宏大叙事的史诗美感。在对待科技与人类社会的态度方面，他们更关注的是处于宇宙极端环境下的中国人，行为方式、生存逻辑、价值取向与道德抉择的转变。

在这个叙事体系之下，人们更容易理解，为什么中国式科幻的精神内核是中国人的情感。这

情感在《流浪地球 2》中,是刘培强对家人的爱与呵护,是图恒宇对女儿的思念与付出,更是张鹏那一句“中国航天飞行中队,五十岁以上的出列”!大义面前,舍生取义,无怨无悔,令人动容。一个个亲切的画面勾勒出中国人的群像,每一张面孔背后都有一颗中国心。正是这颗中国心,赋予了影片特有的质感与温度,拉近了中国式科幻与观众的距离。

(摘编自杨宇良《中国式科幻的文学艺术表达》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) ()
- A. “科幻电影”在电影学界中的定义为:一个将科学的或技术的预设跟想象性的推测结合在一起的电影类型。
 - B. “科幻十条”指的是国家电影局与中国科协共同发布的《关于促进科幻电影发展的若干意见》的简称。
 - C. “喊话”在材料二中的意思是通过互联网平台,直接与原本有一定距离(即关系原本不太密切)的对象进行对话。
 - D. “叙事体系”在材料三中指的是,将中国人作为叙事主体,描绘他们与自然的复杂关系,及其对极端环境的挑战。
2. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) ()
- A. 高质量的科幻电影能实现科技、文创、人才等多元、多维度的资源网络化连接,体现的是国家科技、文化、娱乐等多方面实力。
 - B. 在中国启动科影融合的大背景下,《独行月球》《三体》《流浪地球 2》等影视项目有了专业科学顾问和大国重器的加持。
 - C. 中国石化生产的超高分子量聚乙烯纤维拉伸强度高、可大规模生产、耐干扰、质量轻,为“太空电梯”的缆绳制造提供了技术支持。
 - D. 《三体》《流浪地球》从技术实现到精神内核,都对未来中国式科幻行业发展具有启示意义。
3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分) ()
- A. 材料一说当前中国科幻电影正试图寻找到独特、先进的价值基石和文化精神内核,材料三在一定程度上呼应了这个问题。
 - B. 材料一和材料二都体现了我国对科幻电影发展在政策上的大力支持,从材料二来看这进一步促进了我国科影融合的发展。
 - C. 材料二和材料三都使用了《流浪地球 2》作为论证事例,材料二侧重的是精神内核层面,材料三侧重的是电影科技层面。
 - D. 综合三则材料来看,我国科幻电影不论是在科技硬实力还是价值软实力上都实现了长足发展,尤其今昔对比很令人振奋。

4. 评论家说“正是中国式现代化的进程，给中国科幻注入了强劲的动力”，请结合文本材料分析中国式现代化进程对中国科幻电影的影响。(4分)

5. 相对于好莱坞大片，中国的《流浪地球2》有着很明显“中国烙印”，请结合文本材料分析说明。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

麒麟踏雾来

付淇琳

麟儿有个奶奶，一个会对着36楼的天空悠悠地唱山歌的奶奶。

“我还是个姑娘的时候，被寄在青莪书院念书。有一天，突然来了一帮花花绿绿的人，敲锣打鼓地搬进了隔壁的大祠堂。我觉得好奇怪，忍不住跑出院门，胡乱扯住一个男生的袖子问。原来他们是要麒麟舞的，下江逃难来的。刚问完就被先生拽回去了，叫我别乱跑。”

“然后呢，然后呢？”

然后，一座常年有云雾飘浮的岭南山城就顺着奶奶手指上缠绕的棉线被带出来了。

区芸川小时候住在乡下。

区芸川，就是麟儿的奶奶。抗日那会儿，麟儿的太公，也就是区芸川的爹爹，卷了包袱别了妻子就上前线去了。奶奶的娘干脆卷了包袱，顺着进城的驴车回了娘家。所以奶奶芸川是在进城念书的第二年遇见爷爷的。

小姑娘嘛，在这种年纪碰上这样的人，心里的蒲公英早已散得漫天漫地。小芸川费尽周章从看门爷爷那儿打听到这男生叫陈轸，又费尽周章地爬上书院的白墙去看他，她早就看准了时机——书院先生中午是要休息的！刚开始她还不太能在中午看见陈轸，只能百无聊赖地坐在白墙上，看远处的山。城是陷在山里的，云雾也多，从远处看，林中的每一片叶都托着一滴雾，轻轻的，嗡嗡的，看得人心里痒痒的。

在青莪书院，芸川慢慢长成了高年级。白墙框住的天空时而云雾弥漫，时而甲光乍现，很多同学都休学回家了。人少了以后，先生就不大管这些高年级的女生了，所以出门上街成了她们的常态。芸川也常跟着她们去街上派发抗日传单，甚至还顺船而下到广州游行去了。

能自由出门以后，芸川也不用再偷偷摸摸地爬上白墙，跟墙脚的少年谈天说地了。光明正大地，两人坐在广场的榕树下。

“你知么，麒麟这种灵兽能压邪避害，有王者则至，无王者则不至。舞麒麟，就是要呼王者。”

语文试题(雅礼版) 第4页(共10页)



“那你觉得谁是王者？”

“谁能赶跑日本鬼子，振兴中华，谁就是王者！”少年还特地扬了扬拳头。

“我跟你讲，我好叻的喔，我以后可是要接师父的班的！”少年扬着脸说。

“那你可要加油了，你的师兄师弟都不衰的嘞！”芸川故意酸他。

“那我毕竟还是接了老祖宗的班呀！你呢，你就知念书！”

“哪有！我念书也是接老祖宗的班呀！而且我还会唱古歌呢！这可是我们山城老祖宗的东西，你翻个岭，到北边去，想听都听不着呢！”

“那你唱一个！”

“麟之趾，振振公子呀，仁爱讲义气；麟之定，振振公姓呀，宽厚守礼节；麟之角，振振公族呀，男子男子唔使怕，学个麒麟换太平呀啊呀哟①……”

“怪文绉绉的。”陈轸摸了摸脑袋。

芸川想到上次被娘塞满行囊的爹，又想到了纷飞的战火，她看了看眼前少年，不知该笑还是该怎么样。

快入冬了，前线胜了又败，败了又胜。虽说岭南常夏无冬，但冬天要真的来了，没件冬衣御寒还是受不住的。物资断了许久，眼看战火也要烧到云背后的这座城来了。

日军终究在灰障中委头委脑地摸了过来，借暗把小政府给端了。等天一放明，日本军旗就在市政门口飘着了。旗杆，直直地，像尖刀一样，插在了山城人的心上。

元宵节在夜雾的拐角处候着。日本军官贴了告示，说要走“亲民”路线。家家户户却被日本兵用刺刀逼着出门了。一个戴着瓜皮帽的汉奸站在丁字巷口的台子上，弓着腰说：“日本军官知今日是元宵节，特地请大家来看戏嘞。这不，费了老大劲把有名的麒麟班子都请来了，大家平时看不着的，听不上的，今天都尽情看一看、听一听！”坐在太师椅上的军官点了点头，仰着脑袋睨着眼，把腿架了起来。

咚咚锵/咚咚锵

焰火在旁助兴，麒麟踩着噼里啪啦的爆竹尸体，舞动着，双眼圆瞪，嘴大张着，露出里面的尖牙。舞麒麟的人迎火而上，腾跃、低伏、摇晃、前冲、后倾，所有动作在火光中都显得影影绰绰，火气冲天，看得人眼里也晃晃地燃起小火苗来。火麒麟被爆竹烧得支离、烧得破碎，现在就等着“割火麒麟”了。火麒麟一割就表示又回到了太平盛世，人们可以安安稳稳地过节过年了，大家都目不转睛地注视着。那火麒麟往前如游龙般行进，突然那头在最后一刻向前扑去，尾巴里藏的人往一旁冲，那看台上的日本军官就被压在了庞然大物下。火苗烧着两个人，两具身体都笼罩在麒麟的阴影下，遮掩着，扭曲、歪斜、殴打、挥舞、挣扎。一阵枪响，那麒麟里的两具身体，腿一蹬，都不动了。揭开一看，那军官胸口插着小刀，趴在他身上的背后有两个洞，深邃地暗红着，汩汩地涌着血。再一看，从尾巴里奔出的人和几个日本兵横在地上，背上映着梅花。

“后来呢？后来呢？”麟儿摇着手中的笔。

“后来，陈轸没了师父师兄，自然成了接班人。带着他的那个麒麟团啊，去过香港、澳门，去过大美国……”

“那你们都跑那么远去了，怎么不干脆留在那儿呢？”

“麟儿，文化没了根，就像鱼失了水，活不了的。人也一样，只有抓牢了‘根’才能活。你看看你爷爷，那些年那么苦的日子都能把老祖宗的东西守住了。你看我，一把岁数不能跑不能跳的，要是不唱唱歌，在这 36 楼，一下就被风吹走咯！”祖孙俩都笑了。

(有删改)

【注】①《诗经·周南·麟之趾》：赞美诸侯公子的诗歌，以麒麟比人，祝贺人家多子多孙，且子孙品德高尚。麒麟：中国传统瑞兽。

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3 分) ()

- A. 芸川遇到陈轸后“心里的蒲公英早已散得漫天漫地”，贴切的比喻使一个情窦初开的少女形象跃然纸上。
- B. 芸川看到的书院天空“时而云雾弥漫，时而甲光乍现”，少女、书院、自然、战争构成的画面意蕴深厚。
- C. 麟儿喜欢听奶奶说古，奶奶也对麟儿谆谆教诲，一老一小，一说一听，在和睦的人伦关系中完成了小说的叙述。
- D. 芸川与陈轸在榕树下谈天说地的情节体现出两人有共同的追求，情感逐步加深。温暖的感情化解了战争的沉重。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3 分) ()

- A. 小说全文以少女口吻、有限视角展开叙述，从个人经历由点到面晕染开去，引向抗日救亡的宏大社会背景。
- B. 小说对芸川年少时的情感经历、“麒麟舞”等片段的叙述，注重意境营造，融入情感表达，有散文小说的特点。
- C. 小说首尾呼应，结尾处“要是不唱唱歌……一下就被风吹走咯”的表述相比开头稍有变化，表达了留根之意。
- D. “岭南山城就顺着奶奶手指上缠绕的棉线被带出来了”，漫不经心的动作，轻盈灵动的语言让故事先染上诗意。

8. 芸川所唱古歌改编自《诗经》，原诗为“麟之趾，振振公子，于嗟麟兮。麟之定，振振公姓，于嗟兮。麟之角，振振公族，于嗟麟兮”，改编的古歌从语言风格到内涵都有了新的意味，请简要分析有哪些新的意味。(6 分)

9. 元宵节麒麟舞写得颇为精彩，文中画横线部分用了“腾跃、低伏、摇晃、前冲、后倾”与“扭曲、歪斜、殴打、挥舞、挣扎”两组词分别渲染了不同的氛围，又合起来共同丰满了人物形象，请结合文本简要分析。（6分）来源：高三答案公众号

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一 十二月，丁未，朗陵公何曾卒。曾厚自奉养，过于人主。司隶校尉东莱刘毅数劾奏曾侈汰无度，帝以其重臣，不问。及卒，博士新兴秦秀议曰：“曾骄奢过度，名被九域。宰相大臣，人之表仪，若生极其情，死又无贬，王公贵人复何畏哉！谨按《谥法》，‘名与实爽曰缪，怙乱肆行曰丑’，宜谥缪丑公。”帝策谥曰孝。

绥，曾之孙也。初，何曾侍武帝宴，退谓诸子曰：“主上开创大业，吾每宴见未尝闻经国远图惟说平生常事非贻厥孙谋之道也。及身而已，后嗣其殆乎！汝辈犹可以免。”指诸孙曰：“此属必及于难。”及绥死，兄嵩哭之曰：“我祖其殆圣乎！”曾日食万钱，犹云无下箸处。子劭，日食二万。绥及弟机、美，汰侈尤甚，与人书疏，词礼简傲。河内王尼见绥书，谓人曰：“伯蔚居乱世而矜豪乃尔，其能免乎！”人曰：“伯蔚闻卿言，必相危害。”尼曰：“伯蔚比闻我言，自己死矣。”及永嘉之末，何氏无遗种。

臣光曰：何曾讥武帝偷惰，取过目前，不为远虑，知天下将乱，子孙必与其忧，何其明也！然身为僭侈，使子孙承流，卒以骄奢亡族，其明安在哉！且身为宰相，知其君之过，不以告而私语于家，非忠臣也。

(节选自司马光《资治通鉴》)

材料二 御孙曰：“俭，德之共也；侈，恶之大也。”共，同也，言有德者皆由俭来也。夫俭则寡欲，君子寡欲则不役于物，可以直道而行。小人寡欲，则能谨身节用，远罪丰家。故曰：俭，德之共也。侈则多欲，君子多欲则贪慕富贵，枉道速祸。小人多欲则多求妄用，败家丧身，是以居官必贿，居乡必盗。故曰：侈，恶之大也。

(节选自司马光《训俭示康》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用“/”在下面句中标出。(3分)

吾每宴见未尝闻经国远图惟说平生常事非贻厥孙谋之道也

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

- A. “爽”，意为违背，与“女也不爽，士贰其行”(《诗经·氓》)中的“爽”意思不同。
- B. “殆”，意为大概，与“且燕赵处秦革灭殆尽之际”(《六国论》)中“殆”意思相同。
- C. “相”，表示动作偏指一方，与“会不相从许”(《孔雀东南飞并序》)中“相”的意思相同。
- D. “比”，意为等到，与“君子周而不比，小人比而不周”(《论语·为政》)的意思不同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) ()

- A. 何曾生前生活奢侈无度,多次遭到弹劾,但皇帝都因其已然去世而不查问追究。
- B. 何曾子孙后代更加奢侈,且为人十分傲慢,最终落得国破家亡,直至子孙灭绝。
- C. 河内王尼断言何缓的德行有亏,必定命不长久,自己直言批评也不可能被何缓伤害。
- D. 司马光认为何曾缺乏真正的智慧,同时私德不检,缺乏作为一个臣子的忠正品格。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 伯蔚居乱世而矜豪乃尔,其能免乎!

译文: _____

(2) 小人寡欲,则能谨身节用,远罪丰家。

译文: _____

14. 司马光在《资治通鉴》与《训俭示康》中均对“侈”发表议论,但论述方法有异,请简析之。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

再次韵寄子由

黄庭坚

想见苏耽^①携手仙,青山桑柘冒寒烟。

骐驥^②堕地思千里,虎豹憎人上九天^③。

风雨极知鸡自晓^④,雪霜宁与菌争年^⑤。

何时确论倾樽酒,医得儒生自圣颠。

【注】①苏耽:汉代末期人,据传在马岭山得道成仙。②骐驥(lín):良马、千里马,比喻贤人志士。③出自《楚辞·招魂》“虎豹九关,啄害下人些”。④出自《诗经·郑风·风雨》“风雨如晦,鸡鸣不已”。⑤出自《庄子·逍遙游》“朝菌不知晦朔”。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A. “苏耽”指苏辙,诗人通过想象将其品性与生活,形象地展现在了读者面前。
- B. 骐驥、雄鸡与虎豹、朝菌,既是典故,又是两组品格、志趣不同的比喻意象。
- C. 尾联“何时”转入回忆,二人曾一同学医以救治读书人的“自圣”的颠狂症。
- D. 诗人“无一字无出处”“夺胎换骨”“点铁成金”的诗歌主张在本诗有所体现

16. 全诗表达了诗人对友人的丰富情感,请结合诗句简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《梦游天姥吟留别》中,“_____ , _____ ”两句用夸张和对比手法写天姥山的巍峨险峻与气势非凡。

(2)《石钟山记》中强调治学做事要有严谨的态度,不可“_____ , _____ , _____”。
来源:高三答案公众号

(3)“沧海”经常出现在唐宋诗文中,和其他意象组合成一个意境,或展现宽阔胸襟,或寄托忧思情怀,或抒发离情别绪等,如“_____ , _____ ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

①金环胡蜂体长大约40毫米左右,飞行的速度很快,身强体壮,②且十分残忍,是世界最著名的五大毒蜂。③十几只胡蜂几个小时内就可以消灭一个蜜蜂群。④当然,面对胡蜂的攻击,蜜蜂也不完全是()。⑤对于袭击外出蜜蜂的胡蜂,蜜蜂几天内就能对胡蜂的作息规律(),⑥因而采取错开时间段出勤的方法以躲避胡蜂的追捕。⑦当蜜蜂惨遭胡蜂众多入侵时,⑧为了避免全群覆没,蜜蜂只好忍痛割爱,举群(),另寻他处。

18.请在文中括号里填入恰当的成语。(3分)

19.上述文段有四处语言表达的问题,请指出有问题句子的序号并做修改,使语言表达准确流畅。

(4分)

- 序号()_____ 改为_____
- 序号()_____ 改为_____
- 序号()_____ 改为_____
- 序号()_____ 改为_____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

(1)“只要孩子多吃肉、爱吃饭,①_____。”很多家长会这样想。事实上,营养均衡、充足对长高十分重要,营养失调、过剩则会导致肥胖或超重,最终可能影响身高。

(2)医生指出,较多的脂肪组织容易导致雌激素分泌增多,进而加速骨龄的生长,促使成长板闭合,②_____。大量临床数据表明,胖孩子容易出现骨龄提前,即年龄大于年龄,其身高增长的空间就会受限。

(3)家长应培养孩子健康的生活方式,均衡营养,少摄入垃圾食品;③_____,尤其是弹跳类的纵向运动;保证充足睡眠;保持舒畅的心情。此外,良好的生活习惯与温馨的家庭氛围,不仅有助于孩子长高,而且会陶冶其情操,让孩子受益一生。

20.在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

- ①_____
- ②_____
- ③_____

21. 请分别用一个疑问句概括上文各段话题。每句不超过 12 个字。(3 分)

- (1) _____
- (2) _____
- (3) _____

22. 请根据下面这幅漫画的画意拟写一条警示语。要求：运用比拟修辞，不超过 20 个字。(4 分)



四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据提示写作。(60 分，其中书写 5 分)

有老师问学生：

如果只能二选一，你愿意听到的表扬是“聪明”还是“勤奋”？学生齐答：“聪明！”

如果必须二选一，你愿意接受的批评是“愚蠢”还是“懒散”？学生笑答：“懒散！”

老师笑着总结：看来，你们最理想的人生是做一个懒散的聪明人。

看似笑谈，其实隐含着一些东西，让我们去深思：如何评价自我，如何成就自我，如何踏实生活。

请根据以上材料，自选角度，自拟标题，确定主旨，写作成文，不能出现与考生身份相关的信息。字数 800 以上。



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线